

## 請重新關注香港的職業健康安全問題

正當勞工處一眾高官在 6 月 15 日立法會人力事務統籌委員會會議中回顧 2005 年的香港職業病及安全數據,大力宣講香港的職業健康安全問題有所改善時,近期卻又有不少工業意外發生,令人觸目驚心的是工人因意外而死亡的個案;而剛整理公開的 2006 年第一季職業傷亡個案亦較去年同期多出 835 宗,其中飲食業的意外更上升超過 100 宗,期間共有 44 名工人因工作而死亡。此等狀況,即時引來了不同團體及人士的口誅筆伐,認爲政府執法不力,引致香港的職業健康及安全有惡化的趨勢。

事實上,我們從來不認爲香港的職業健康安全問題有重大的改善。雖然勞工處多次拿出各種的數據,以表揚其工作的成效,但在檢視有關數據時,從事職業健康安全的研究及關注學者,早已發現勞工處在數據統計上改變了部份的基礎統計原則,以致誤導了公眾有關工傷及職業病數字正在減少。再者,在回歸後多年來香港經濟低迷,一些原本爲意外高風險行業如建造業等失業率持續高企,亦是令有關意外數據減少的原因之一。而經濟發展及勞工局常任秘書長張建宗亦於近期分享,根據勞工處的初步分析,隨著本港經濟復蘇,就業人數有所增加,經濟活動較去年同期活躍,工傷數字因而回升。

正如於 6 月 15 日人力事務委員會會議上,已有不少立法會議員指出,香港的經濟正在轉型,除了原有高風險的行業如建造業外,更多工人將從事飲食零售及其他服務行業,故此,政府有必要及早檢視不同行業存在的職業健康安全風險,從而提早討論預防該行業僱員患上職業病及工傷等問題。此外,自政府在通過了《職業安全健康條例》後,便一直依賴業界內對安全健康的自我規管,而忽略了巡查執法的重要性;但單純依賴業界內對安全健康作自我規管,甚至只側重建立安全健康文化,又能否有效地減少工作意外或職業病的產生?

期望政府若能認真實現強政勵治的理想時,能爲香港的職業健康安全投以長遠的眼光及計劃,全面檢視有關職業健康安全的工作,積極諮詢社會各界的意見,從而訂立長遠的職業健康安全的工作計劃及指標,並加強執法及巡查,以達到真正有效減少工業意外、工傷及職業病的問題。